

干事不添事 为民不扰民

——“第一书记”在田柳镇王高五村

见习记者 郑颖雪
本报记者 戴玉亮
本报通讯员 刘栋



“第一书记”宋梅贵(左二)查看合作社蔬菜生长情况。

发展合作社——

集体收入上来了

“工作组来了后，大力发展合作社经济。宋书记带我们引进的2个新品种都取得了不错的效益。荷兰土豆种植后，收获的土豆色泽好、营养价值高、耐储藏，销路非常好。”王高五村凯瑞农民专业合作社监事张秀丽说。

实现集体增收和群众致富，是“第一书记”驻村工作的根本。

2011年4月，王高五村流转土地1500亩，成立专业合作社，发展会员390名。宋梅贵驻村后，围绕农产品生产、股金分配等问题，组织村两委成员到莱阳、平度及寿光本地的洛城东斟灌等地考察学习，修订完善合作社章程和相关制度，引进多籽多穗黑玉米、荷兰土豆等新品种，村集体每年可增收10万元，农户年均增收近万元。

“土地流转出去后，1亩地每年净收1000多块，另外还有股份分红。加上在合作社打工，一年还有2万多元收入，等于是拿双份工资。”村民李建梅告诉记者。

浮桥村：小萝卜“长成”大产业

见习记者 郑颖雪
本报记者 戴玉亮

“看着地里的萝卜就跟看花似的，真美。都是靠萝卜，我才住上了楼房。”10月17日，寿光洛城街道浮桥村村民王永福指着绿油油的萝卜地说。65岁的老王种着12亩萝卜，一年两茬，全年收入20多万。

在浮桥村，提到生活的改变，村民们异口同声地将其归功于萝卜。

浮桥村富民专业合作社理事长傅良信告诉记者：“浮桥萝卜已经有200多年的种植历史，经过长时间的选优和提纯复壮，在青萝卜的基础上选育出了适合本地水土的品系，发展成了现在的浮桥萝卜。”

1989年，一个偶然的机会，村民王立福发现反季节萝卜效益更好，浮桥村从此走上了大棚种植萝卜的新路。2002年，恰逢浮桥村土地调整，萝卜种植面积翻了一番，当时达到了800亩。

2008年成立的富民专业合作社使浮桥萝卜有了新的发展空间，“以前我们自己闯市场，成本高、效益低，还可能碰到欺诈。加入合作社以后，从种子到化肥农药到最后的销售，都放心交给合作社。”萝卜种植大户傅良玉说。

“在种植过程中，合作社进行统一指导，狠抓质量管理。合作社与农户签订合同，严格按照绿色食品要求进行种植，提高了浮桥萝卜的品



浮桥萝卜丰收。

心有诚信尺 20多年“零投诉”

——记“寿光好人”杨丙光

吴庆辉 戴玉亮 张立娟 袁京勇

卖种子自己先试验

为了给农民提供好种子，杨丙光租了一个高标准大棚，把选出的种子反复试验。往往50个品种试一年，剩下5到10个，再试一年，最后差不多就剩下2到3个，有时候甚至1个不剩了。

“哪种种子耐低温、耐高温、抗病性强、适合什么季节种植、果型如何，杨总经理都熟记于心。”在宏丰种苗商行工作了6年的技术员王丽娟说。

“用宏丰的种子，没吃过亏，没上过当，年年丰收。”圣城街道野虎村的王利军告诉记者。

“新品种是占有市场的法宝，更容易获得较高的经济效益，但要是不能保证种植效果，我宁愿晚一年。”杨丙光有自己的坚持。

从当初40平方米的种子店，到现在拥有固定资产1000多万元的种苗企业，杨丙光诚信对客户的同时，对自己的员工也是宽厚有加。

“我1995年就来了，我们这些老员工把商行当做自己的家。”宏丰种苗业务员游会仁说，“快20年了，杨总经理没拖欠过我们一分钱工资。”

种苗行业用工特殊，发苗的时候，周围村庄里来打工的很多，工资日结。平时，村民晚来一小时，早走一小时是常有的事，杨丙光从不计较这些：“短了工作时间可以，短了工钱不行。”因为杨丙光夫妇待人宽厚，20多年来，从经营门店到管理公司，二人几乎没有遇到过用工难问题。

“我们对员工好，员工给了我们更多。”杨丙光说，今年9月的一天晚上7点，突然有客户赶来要大批量的种苗，很多已经回家的职工匆匆赶回

来，主动搬苗装车。事后，杨丙光给大家加班费，员工却推辞说，就是过来搭把手，不用给钱。

30万捐给农民工

2011年，在潍坊市关爱农民工志愿服务活动中，杨丙光捐了30万元。

“小时候家里穷，没上过多少学，四处打工挣钱养家，知道农民工的不易。”杨丙光说，“那30万本来是打算给妻子买车的，但听说这个活动后，我回家和妻子商量了一下，她当即就同意了。”

“老杨心软，看不不得别人受苦。他常说，帮也帮不了多少，但能帮多少就帮多少吧。”杨丙光妻子王桂凤说。

营里镇南岔河村有一户人家总来买种子，知道他家有4个残疾孩子后，杨丙光再也没收过他的种子钱；野虎村的高学顺妻子重病，家里经济条件不好，杨丙光给自己孩子买衣服时经常捎带着给高学顺的孩子也买一套；岳光村的高建春身体不好，找不到工作，杨丙光安排她在育苗厂上班，还叮嘱门卫帮她照看孩子……

2005年春节，杨丙光带妻子回老家，返回寿光的路上，沿途看到一个大棚失火，二人急忙下车找人救火。直到凌晨1点，才把火扑灭了。王桂凤回忆那天情形时说：“回到家，春节联欢晚会也演完了。后来我问老杨，咱这么火，图啥呢？”“图个心安。”杨丙光回答说。

“菲特”台风登陆沿海，浙江受灾。10月8日，浙江温州苍南县汪恒宝的育苗厂被淹，打来电话求助，要购买23万株西红柿种苗。杨丙光得知情况后，在寿光市场价7角5分的情况下，以每株6角5分的价格卖给汪恒宝，并承担了8000元的运费。

“好人种子”撒遍全国

山东德鲁克农业科技有限公司经理李祥洪自称是杨丙光的“老部下”。2005年，李祥洪到宏丰种苗商行做业务员。2007年，杨丙光鼓励李祥洪走出去，自己创业，并承诺向他提供货源、技术、资金及其他支持。现在，李祥洪有了自己的企业，效益一年好过一年。

“有一次，因为种植户自己的原因，种苗成活率不是太高。杨总经理知道后，主动提出来免费提供种苗补上。他说，我们损失了一批种苗不要紧，农民损失了一季作物事就大了。”李祥洪说。

2003年，来自河北邯郸的王广开始负责宏丰种苗在河北、山西的销售工作。回忆杨丙光，王广满是感激：“杨总经理对人对事的态度对我影响很大，我在自己创业的过程中经常会想起在寿光工作的日子。”2012年，王广注册成立了邯郸金谷春秋种苗专业合作社，现在发展势头良好。

安徽的简善亮是蚌埠市蔬菜研究所的所长。“最早认识杨丙光是在1996年，这么多年来，他踏踏实实做事，本本分分做人的态度在同行中有口皆碑。”简善亮说，“杨丙光自己富了，不忘带动其他人致富，这一点让人钦佩。”

2007年，宏丰种苗商行被评为“寿光市种子经营诚信单位”；2011年，杨丙光当选“寿光十大农民致富带头人”；2012年，杨丙光成为“潍坊市精神文明建设先进个人”；2013年，杨丙光光荣上榜“寿光好人”。

生态文明示范市建设规划签约

□通讯员 刘瑞全 报道

本报寿光讯 近日，寿光举行了“寿光市生态文明示范市建设规划”签约仪式。仪式上，寿光与中国环境科学研究院正式签约，委托该院对寿光的国家生态文明示范市创建工作编制规划编制。

近年来，寿光在经济社会全面发展的同时，始终坚持生态优先战略，4年以来累计投入45亿元用于生态建设，全市环境质量明显好转，全市15个镇(街、区)中达到国家环境优美乡镇的有14个。去年，该市先后通过国家环保模范城市复核和国家生态市考核验收。今年9月23日，又全面启动了“美丽寿光环保专项行动”，已经具备了创建国家生态文明示范市的基础和条件。

晨鸣纸业与联盟化工上榜山东百强

□通讯员 聂桂芬 侯志明 报道

本报寿光讯 10月12日，省企业联合会、省企业家协会和省工业经济联合会公示了“2013山东企业100强”名单。寿光晨鸣纸业集团股份有限公司和联盟化工集团有限公司分别以458亿元和136亿元营业收入入围，分列第16位和第84位。

据悉，山东百强企业评选主要依据主营业务收入。潍坊在此次活动中共有8家企业上榜，寿光两家企业分列潍坊上榜企业的第2位和第5位。

行政诉讼案和解撤诉率逾90%

□通讯员 张勇 罗志海 报道

本报寿光讯 寿光法院在行政诉讼工作中，巧用行政协调机制化解官民矛盾，积极与行政机关和相对人进行沟通协调，促使当事人双方达成和解协议，促进社会矛盾化解。今年以来，该院共审结行政诉讼案件74件，和解撤诉率达90%以上。

据了解，寿光法院注重做好诉前矛盾纠纷的排查和协调工作，对一些影响较大、情况复杂的行政纠纷案件，审判人员提前介入，一方面与行政机关沟通、协调，另一方面疏导、平复当事人情绪，防止事态扩大，并充分利用立案、送达等准备工作，对当事人及时进行适当的行政诉前指导，促成各方当事人之间的理解和谅解。

与此同时，寿光法院发挥法官在协调机制中的主导作用，注意抓住案件的争议焦点，对症下药，对于行政赔偿案件，多做调解工作，尽量促成双方达成赔偿协议；对于行政行为合法，但合理性存有争议的案件，通过协调制定双方满意的补救方案。

寿光农商行获得基金销售资质

□通讯员 王朋 周淑贞 报道

本报寿光讯 近日寿光市农村商业银行成功取得基金销售业务资质，成为基金销售业务资质审批权限调整后，省证监局首家予以受理、批复的金融机构，也是我省农信系统首家取得基金销售业务资质的行社。

据了解，近年来该行不断加快推广代销基金业务步伐，稳步推进债券发行工作，进一步做好理财产品研发工作，完善金融产品创新体系，将已推出的系列理财、贵金属（黄金、白银）、保险、外汇、黄金以及存款、贷款等业务进行整合，打造品类齐全的综合超市，逐步建立富有农商行特色的财富管理中心。

“慈心一日捐”募集善款创新高

□通讯员 孙浩 王莹 报道

本报寿光讯 今年8月以来，寿光深入开展了以“凝聚慈善力量，共建幸福寿光”为主体的“慈心一日捐”活动。党政机关、企事业单位、社会团体和社会爱心人士纷纷慷慨解囊、踊跃捐款，积极为慈善事业发展奉献爱心。截至目前，该市慈善总会办公室圆满完成慈善捐款接收任务，累计接收善款912.7万元，比去年增加121.3万元，同比增长15.3%，创下“慈心一日捐”活动开展以来的捐款新高。

寿光旅行社总数达23家

□通讯员 王朋 丁同海 报道

本报寿光讯 近日，寿光市潍科飞翔旅行社有限公司正式获批设立。至此，寿光旅行社总数达23家，数量居潍坊市各县市区首位。其中经营出境、入境旅游业务的旅行社达到2家，AAA级旅行社4家，省级诚信旅行社2家。

据了解，近年来寿光不断拓展旅游资源，强化旅游开发，全市已有国家4A级旅游景区3处，3A级旅游景区1处，2A级旅游景区2处，全国首批农业旅游示范点2处，省农业旅游示范点3处，省旅游特色村1处，旅游专业合作社4处，省旅游强乡镇3处。今年上半年，寿光共接待境内外游客318.42万人次，仅第十四届中国寿光蔬菜科技博览会期间就接待中外游客216万人次，实现旅游总收入22.92亿元，同比增长18.89%，总收入和增幅均列潍坊市各县市区首位。



“卖种子、种苗，是个良心买卖。农民买种子、种苗，寄托的是一年的希望。”47岁的杨丙光是寿光市宏丰种苗商行的总经理，“我卖了20多年的种子，没有接到一起投诉，没有发生一起假种子、假种苗事件。”

“这些年，我比着诚信这把尺子，丈量自己做人的宽度和做事的高度。”杨丙光说。

